习近平法治思想开辟马克思主义法治理论中国化时代化新境界
中央全面依法治国委员会办公室

　　习近平总书记在党的二十大报告中强调，必须把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。“两个结合”在法治领域的具体体现，就是习近平法治思想。习近平法治思想是把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合的重大理论创新成果，是原创性的当代中国马克思主义法治理论、21世纪马克思主义法治理论。习近平法治思想的原创性贡献，实现了马克思主义法治理论中国化时代化新的飞跃，指引新时代法治中国建设发生历史性变革、取得历史性成就，为深入推进新时代全面依法治国提供了根本遵循，为发展人类法治文明贡献了中国智慧、中国方案。
　　——在党的领导方面，立根铸魂、领航掌舵，提出并系统论述党的领导是中国特色社会主义法治之魂等重要思想，为新时代全面依法治国提供根本保证。
　　在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党针对法治领域党的领导弱化、虚化、淡化等问题，不断加强党对全面依法治国的领导，在党的历史上第一次召开专题研究全面依法治国的中央全会，成立中央全面依法治国委员会，召开中央全面依法治国工作会议，在党的全国代表大会报告中对法治建设作出专章部署，全面落实党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，牢牢确立党在全面依法治国中总揽全局、协调各方的领导核心地位，坚决把党的领导这个最根本保证坚持好、这个最大优势发挥好。
——在方向道路方面，举旗定向、正本清源，提出并系统论述中国特色社会主义法治道路是唯一正确道路等重要思想，引领新时代全面依法治国始终沿着正确方向阔步前进。
　  在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党在方向道路问题上坚决摒弃西方“宪政”、“三权鼎立”、“司法独立”等错误思潮影响，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，在宪法总纲中明确规定中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，积极推进习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑，加快构建中国特色社会主义法治建设的叙事体系、话语体系和学术体系，大踏步迈上中国特色社会主义法治道路，把社会主义法治建设拓展到更加广阔的境界。
　——在根本立场方面，不忘初心、牢记使命，提出并系统论述坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民等重要思想，全面提升新时代人民群众在法治领域的获得感、幸福感、安全感。
　  在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党在全面依法治国实践中切实贯彻落实法治为民宗旨，深入推进开门立法，加强保障人民权益相关立法，颁布实施民法典，加强食品药品、生态环境、金融服务、教育培训等关系人民群众切身利益的重点领域执法力度，强化人权司法保障，依法纠正重大冤错案件，开展刑事案件律师辩护全覆盖试点，完善法律援助、司法救助、国家赔偿等制度，基本建成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系，不断以法治之力增进人民福祉，保障人民安居乐业。
——在基本原则方面，不忘本来、面向未来，提出并系统论述坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合等重要思想，将马克思主义法治理论中国化时代化推向新高度。
　　在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党坚持依法治国和以德治国相结合，把中华优秀传统法律文化中的经验智慧融入全面依法治国实践中，从5000多年的璀璨文明中传承人文精神、道德价值、法理精华，大力推动把社会主义核心价值观融入法治建设，在执法司法实践中弘扬见义勇为、公序良俗、诚信友善、孝老爱亲等社会风尚，依法打击诋毁贬损英烈、失德失信、家庭暴力、侮辱猥亵等违法犯罪行为，积极建设民族的科学的大众的社会主义法治文化，努力实现法安天下、德润人心。
　　——在时代使命方面，夯基垒台、积厚成势，提出并系统论述法治是国家治理体系和治理能力的重要依托等重要思想，将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局并付诸实践。
在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党从全局和战略高度定位法治、布局法治、推进法治，将全面依法治国纳入协调推进“四个全面”战略布局，全面发挥法治的战略地位和作用，服务保障国家重大发展战略，运用授权立法，推动自由贸易试验区建设、浦东新区高水平改革开放等重大改革，依法防控新冠肺炎疫情，制定香港国安法、修改完善香港选举制度，推进依法治疆、依法治藏，为党和国家事业发展提供了坚实法治保障。
——在目标路径方面，守正创新、与时俱进，提出并系统论述建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家等重要思想，擘画了新时代全面依法治国的宏伟蓝图。
　　在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党与时俱进修改宪法，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，法律规范体系更加完备；深入推进依法行政，深化司法体制综合配套改革，加强法治社会建设，法治实施体系更加高效；制定修改监察法、党内监督条例等重要法律、法规，加强执法司法制约监督，法治监督体系更加严密；强化政治、组织、队伍、人才、科技、信息等保障，法治保障体系更加有力；高质量、全方位推进党内法规制度建设，形成比较完善的党内法规体系，中国特色社会主义法治体系建设取得历史性成就。
　　——在工作格局方面，科学谋划、统筹推进，提出并系统论述坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设等重要思想，推动法治中国建设全面协同发展。
　　在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党统筹兼顾、把握重点、整体推进全面依法治国，持续深化顶层设计，确立了全面依法治国“一规划两纲要”的总蓝图；全面建设法治政府，深入推进“放管服”改革，加强科学民主依法决策，深化行政复议体制改革，部署开展法治政府建设督察和示范创建活动；扎实推进法治社会建设，全面落实“七五”普法规划，扎实推进“八五”普法规划，社会治理法治化水平明显提高；基本形成全面依法治国总体格局，开创法治中国建设新局面。
——在重点任务方面，攻坚克难、砥砺前行，提出并系统论述全面贯彻实施宪法、全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法等重要思想，不断把新时代全面依法治国向纵深推进。
　　在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党全面加强宪法实施和监督，设立全国人大宪法和法律委员会，建立宪法宣誓制度，设立国家宪法日，依照宪法规定实行特赦；完善立法体制，修改立法法，赋予所有设区的市地方立法权；全面推行行政执法“三项制度”，深化行政执法体制改革，切实解决多头执法、多层执法、重复执法问题；稳步推出立案登记制、员额制、公益诉讼制度等重大改革举措，废止劳动教养、收容教育制度，着力解决法治领域存在的突出问题，法治中国建设迈出坚实步伐。
　　——在涉外法治方面，把握变局、开创新局，提出并系统论述统筹推进国内法治和涉外法治、加快涉外法治工作战略布局等重要思想，充分运用法治思维和法治方式维护国家主权、安全和发展利益。
　  在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党完善涉外法治工作战略布局，打出一套立法、执法、司法“组合拳”，健全反制裁、反干涉、反“长臂管辖”法律法规，加强涉外法治斗争，参与共同打击暴力恐怖势力、民族分裂势力和贩毒走私、跨国有组织犯罪，加强反腐败国际合作，完善国际商事纠纷解决机制，加快发展涉外法律服务业，发展壮大涉外法律服务队伍，坚定维护以国际法为基础的国际秩序，推动形成更加公正合理透明的国际规则体系。　　　
　  ——在队伍建设方面，固本强基、抓住关键，提出并系统论述建设一支德才兼备的高素质法治工作队伍、抓住领导干部这个“关键少数”等重要思想，保障新时代全面依法治国行稳致远。
[bookmark: _GoBack]在习近平法治思想的指引下，新时代十年我们党着力提高各级领导干部运用法治思维和法治方式推进工作的能力，完善国家工作人员学法用法制度，压紧压实党政主要负责人法治建设第一责任人职责；全面推行行政执法资格考试，施行法官检察官员额制和人民警察单独职务序列；持续加强法律服务队伍建设，法律服务队伍不断发展壮大；创新法治人才培养机制，完善法律职业准入制度；深入开展政法队伍教育整顿，大力整治执法司法人员不作为、乱作为、以权谋私、充当黑恶势力保护伞等问题，法治工作队伍建设取得新成效。
在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，在推进全面依法治国的新实践中，要不断推动习近平法治思想学习、宣传、研究、贯彻走深走实，进一步加强学理化研究，深入挖掘蕴含的重大原理性创新，做好政理法理哲理的概括提炼和深入阐释；加强学术化表达，创新学术研究范式、框架、视角、方法，形成更多更高水平学术研究成果；加强体系化构建，不断深化对思想各领域命题、概念、判断的研究阐释，推动构建中国特色法学学科体系；加强大众化解读，综合使用传统方式和新型融媒手段，推动学习宣传不断向基层延伸、走入千家万户；加强集成化统筹，统筹协调各部门各领域研究资源，建立健全研究信息互通、研究成果共享的协作推进机制；加强国际化传播，建设融“报、网、端、微、屏”于一体的全媒体法治传播平台，增强思想的国际影响力和传播力；加强一体化贯彻，全面推进国家各方面工作法治化，不断把法治中国建设向纵深推进，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。
1

